



Kárpátaljai Magyar Művelődési Intézet

ЗОБО «Центр підтримки угорської культури»

90202 Beregszász, Széchenyi u. 59 B.

Tel./fax: + 380 3141 42815, e-mail: titkarsag@mekk.uz.ua, kmmi@swi.net.ua

Honlap: www.kmmi.org.ua

KMMI Hírlevél, III. évfolyam, 4. (57) szám. 2011. január 29.

EZ TÖRTÉNT 2011 JANUÁRJÁBAN

Fontosabb rendezvények, események

2011. január 1. Kárpátalja-szerte a Petőfi-emlékhelyeken koszorúzási ünnepségek voltak, ahol a lánglelkű költőre, az 1848–49-es forradalom és szabadságharc mártírára emlékeztek. Ungváron Petőfi Sándor születésének 188. évfordulója alkalmából a költő szobránál **Bacsikai József**, a Magyar Köztársaság Ungvári Főkonzulátusának vezetője helyezte el a tisztelet koszorúját.

Beregszászban is méltatták Petőfi Sándor születésének évfordulóját a Beregvidéki Magyar Kulturális Szövetség (BMKSZ) szervezésében. **Pirigyi Béla**, a BMKSZ elnöke üdvözlő szavai után beszédet mondott **Tóth István**, a Beregszászi Konzulátus újonnan kinevezett főkonzulja, **Csobolya József** történész és **Zubánics László**, a KMMI és az Ukrajnai Magyar Nemzeti Tanács elnöke, **Kincs Gábor**, Beregszász alpolgármestere, az UMDSZ alelnöke, a KMSZF elnöke.

Badalóban az újrólévi istentiszteletet követően emlékeztek Petőfi Sándor születésének évfordulójára. A megjelenteket **Balogh Zoltán**, a KMKSZ helyi alapszervezetének elnöke köszöntötte, majd **Szalai Imre**, Badaló polgármestere emlékezett a költőre: „Mi, badalóiak, joggal lehetünk büszkék arra, hogy a magyar nemzetért, a hazáért meghalni kész költő 1847-ben itt, falunkban járt.”

"A mai nap nemcsak az új esztendő kezdete, hanem a magyar irodalom barátainak, az egész nemzet számára Petőfi Sándor születésnapja is – mondta ünnepi beszédében **Vári Fábrián László** József Attila-díjas költő, az Együtt című irodalmi lap szerkesztőbizottságának elnöke. – Tudjuk, hogy a Nemzeti dal, Petőfi talán legismertebb költeménye ma már minden magyar számára azonos a március 15-i nagy nap eseményeivel. Ő valóban életét adta a nemzet szabadságáért. A magyar irodalomért többet, jelentősebbet talán senki nem tett. Legyünk büszkék arra, hogy itt, Badalóban egy Petőfi-emlékhely van..."

A beszédek elhangzása után **Szoboszlai Zoltán**, a Beregszászi Bethlen Gábor Magyar Gimnázium másodéves diákja szavalt a Petőfi A magyarok Istene című költeményét, majd orgonakísérettel a gyülekezet elénekelt nemzeti imánkat, a Himnuszt.

Az ünnepélyes megemlékezés a Petőfi-emléktábla megkoszorúzásával ért véget.

2011. január 2. Az újév első vasárnapján a család és a katekézis évét hirdette meg 2011-re a Munkácsi Római Katolikus Egyházmegyében **Majnek Antal** püspök. Az egyházmegye jövő évi programjával így elsősorban a felnőtteket: a házaspárokat és a családokat kívánják megszólítani.

2011. január 6–8. – Az ortodox/görög keleti/görög katolikus karácsonyi ünnep alkalmából misét, istentiszteletet, koncertet, betlehemes találkozót tartottak Kárpátalja számos magyarlakta településén. Ungváron, a városi kultúrház adott otthont a hagyományos ukrán, ruszin és magyar nyelvű betlehemes találkozóra. Az ungvári görög katolikus székesegyházban karácsonyi koncertre került sor.

2011. január 11. A beregszászi Európa-Magyar Házban *A magyar kultúra napja rendezvénysorozat nyitóprogramjaként került sor* **Simon M. Veronika** Munkácsy-érmes, Aranyecset díjas, Kunst Mester festőművész (Székesfehérvár) kiállításának megnyitására. A tárlatot **Zubánics László**, a KMMI elnöke nyitotta meg és üdvözölte a vendégeket: **Gyurin Miklóst**, a Magyar Köztársaság Beregszászi Konzulátusának konzulját, **Bihari Andrást**, a Beregszászi Járási Tanács elnökét, a Szent Vencel Borrend nagymesterét, **Tálos Tamást**, a Brindisi Szent Lőrinc Borrend nagymesterét, a Magyarországi Borrendek Országos Szövetségének alelnökét, **Kovács Gyula** alkancellárt, **Friedl Károly** kincstárnokot, **Sáfrán András** ceremóniamestert. A tárlat megnyitásán közreműködött **Enyedi Béla** zeneköltő, **Magyar Ari** kurátor, **Baraté Edina** és **Holozsi Imre** (Beregszászi Művészeti Iskola).

Simon M. Veronika egy Munkácsy Mihályt ábrázoló festményt ajándékozott a Kárpátaljai Magyar Művelődési Intézetnek.

2011. január 13. A budapesti Bárka Színházban a Kárpátaljai Megyei Magyar Drámai Színház *A szarvassá változott fiú – kiáltás a titkok kapujából* című darabbal mutatkozott be. A Jászai-díjas **Vidnyánszky Attila** által rendezett darab 2003 óta szerepel a beregszászi társulat repertoárján.

2011. január 13–14. A Borsod-Abaúj-Zemplén Megyei Pedagógiai és Közművelődési Intézet szervezésében „Új utakon” címmel zajlott a *Dialógus-2011* nemzetközi konferencia, amelynek idén Ózdon, az OMI Városi Művelődési Központ „Olvasó” intézménye adott otthont. „*A kultúra, a magyarság megőrzésének eszköze*” témakör felkért előadójaként megosztotta gondolatait a jelenlévőkkel **Jankovics Marcell**, az Nemzeti Kulturális Alap (NKA) elnöke és **Zubánics László**, a KMMI elnöke. A fórum munkájában Kárpátaljáról részt vett: **Dupka György**, **Szabó Tibor**, **Brenzovics László**, **Orosz Ildikó**, **Szoboszlai István**, **Kovács Elemér**, **Kovács Erzsébet**, **Bárdos István**.

2011. január 14–16. Az esős időjárás ellenére rekordszámú látogatót fogadott a hagyományos Munkácsi Vörösborfesztivál. A rendezvényt számos kulturális program kísérte: volt kántálóverseny, könnyűzenei szemle gyermekek számára, illetve számos szórakoztató program.

2011. január 14-15. Hagyományosan a vajdasági Zenta városa adott otthont a Magyar Kultúra Napja keretében megrendezett Kárpát-medencei Közművelődési Fórumnak, ahol a jelenlévők megvitatták az idej esztendő kulturális stratégiáit. Ülést tartott a Kárpát-medencei Magyar Közművelődési Kerekasztal is, amely döntött a közösen bonyolítandó rendezvényekről: a Kárpát-medencei Magyar Kulturális Napok rendezvénysorozatát ebben az évben a horvátországi magyarság szervezi majd. A rendezvénysorozaton részt vett a KMMI küldöttsége is (**Dupka György**, **Zubánics László**, **Szabó Tibor**, **Sipos Attila**).

2011. január 16. Balazséron, a Kárpátaljai Református Egyház Beregi Egyházmegyéjének közgyűlésén beiktatták az újonnan megválasztott tisztségviselőket. A továbbiakban **Zsukovszky Miklós** (Dercen) esperesként, **Gergely Szabolcs** (Fornos) lelkészi

főjegyzőként, **Barna György** (Beregszász) világi főjegyzőként, **Halász Dezső** (Beregújfalu) lelkes tanácsosként, **Gogola István** (Beregszász) világi tanácsosként szolgálja a közösséget.

2011. január 17. A hatodik síp – Kárpátalja bemutatkozik címmel rendhagyó irodalomórára került sor a magyar kultúra napja alkalmából a berettyóújfalui Arany János Gimnáziumban, amelyen részt vett **Kocsis Csaba** énekmondó és író, **Dupka György**, a Kárpátaljai Magyar Művelődési Intézet igazgatója.

2011. január 18. A hatodik síp – Kárpátalja bemutatkozik címmel Nagyrábén a magyar kultúra napja alkalmából irodalmi estre került sor. **Dupka György**, a Kárpátaljai Magyar Művelődési Intézet igazgatója *A magyar művelődés intézményei és lehetőségei Kárpátalján* címmel tartott előadást, majd **Vári Fábián László** költő, az Együtt szerkesztőbizottságának elnöke *Határtalan irodalom* címmel osztotta meg gondolatait a jelenlévőkkel. Kocsis Csaba énekmondó, a rendezvény házigazdája Vári Fábián László megzenésített verseit adta elő, majd Dupka György bemutatta **Profusz Marianna**, a népművészet mestere beregi szóttesekből álló kiállítását. A kulturális programban közreműködött a Nagyrábéi Pávakör.

2011. január 17-20. Megtartották üléseiket a Magyar Állandó Értekezlet (MÁÉRT) szakbizottságai.

2011. január 20. A parlament épületében került sor a Kárpát-medencei Magyar Képviselők Fóruma Előkészítő Bizottsága (KMKF) ülésére. **Kövér László**, a parlament elnöke az ülést megnyitó beszédében elmondta: az alkotmányozás után a kétharmados törvények módosításakor várható a választójogi törvény korrekciója is. Hozzátette: ha bármilyen formában választott határon túli magyar képviselői lesznek az Országgyűlésnek, a KMKF-et is érdemes újragondolni. **Semjén Zsolt** nemzetpolitikáért felelős miniszterelnök-helyettes az eltelt időszak nemzetpolitikai szempontból fontos intézkedései közül kiemelte az állampolgársági törvényt és a nemzeti összetartozásról szóló törvényeket. A rendezvény munkájában Kárpátaljáról részt vett **Kincs Gábor** megyei képviselő, az UMDSZ alelnöke.

2011. január 20. A beregszászi Európa Magyar Házban lezajlott a beregszászi *Értelmiségi Fórum – 2011*. **Zubánics László** történész, a Kárpátaljai Magyar Művelődési Intézet (KMMI) vezetője, az Ukrajnai Magyar Nemzeti Tanács elnöke üdvözölte a rendezvényt megtisztelő díszvendégeket, köztük **Tóth Istvánt**, a Magyar Köztársaság beregszászi főkonzulját, **Szalipszki Endrét**, a Magyar Köztársaság ungvári konzulját, **Pomogáts Béla** irodalomtörténészt, a Magyar Nyelv és Kultúra Nemzetközi Társasága – Anyanyelvi Konferencia elnökét, **Kincs Gábort**, Beregszász alpolgármesterét, az Ukrajnai Magyar Demokrata Szövetség (UMDSZ) alelnökét, **dr. Hajdu Lajos** polgármester vezette magyarországi Berekfürdő küldöttségét, köztük **Czinege Béla** alpolgármestert, **Kocsis Csaba** fotográfust, író és zeneszerzőt, számos magyar szervezet vezetőjét, az önkormányzati képviselőket, az alkotókat és a média képviselőit.

Zubánics László köszöntő beszédében kiemelte: a megemlékezések alkalmat adnak arra, hogy nagyobb figyelmet szenteljünk évezredes hagyományainknak, gyökereinknek, nemzeti tudatunk erősítésének, felmutassuk és továbbadjuk a múltunkat idéző tárgyi és szellemi értékeinket. Az idén emlékezünk Liszt Ferenc születésének 200. évfordulójára. A helytörténeti kutatók szerint a zeneszerző Kárpátalján is járt, méghozzá barátja, Plotényi Nándor hegedűművész, nagylázi földbirtokos meghívására. Ennek emlékére a település kastélyának falán 2010 őszen avatták fel Plotényi és Liszt emléktábláját, **Mihajlo Beleny** szobrász alkotásait.

Kincs Gábor, Beregszász alpolgármestere, az Ukrajnai Magyar Demokrata Szövetség (UMDSZ) alelnöke köszöntőjében elmondta: az, hogy Beregszász Kárpátalja legmagyarabb városa, nemcsak megtisztelő, de kötelezettségekkel is jár. Ezt a köteleességtudatot kell továbbadni a felnövekvő nemzedéknek, hogy ők is ugyanolyan szeretettel, odaadással gondoskodjanak emlékhelyeinkről, hagyományainkról, a magyar kultúráról. *Magas kultúra és tömegkultúra* címmel ünnepi előadást tartott **Pomogáts Béla** irodalomtörténész, a Magyar Nyelv és Kultúra Nemzetközi Társasága – Anyanyelvi Konferencia elnöke, aki fogalomról: a magas kultúráról, a tömegkultúráról és a népi kultúráról beszélt bővebben. Sajnálattal szögezte le, napjainkban egyre jobban eluralkodik a tömegkultúra. Ez kevésbé színvonalas, kevésbé eredeti kulturális szférának a terméke, sajnos nap mint nap találkozni lehet vele. S még elszomorítóbb, hogy csupán a személyiség leépítésére szolgál. A magas kultúra hozza létre egy-egy közösségnek, egy nemzetnek az egységét, a gondolkodásmódját, a szolidaritását – mondta az irodalomtörténész. – Mi, magyarok pedig különösen rá vagyunk utalva, hiszen nemzeti egységünket Trianonban határokkal darabolták fel. Ezért a magyar magas kultúra jelenít meg bennünket, bárhol is éljünk a nagyvilágban.

A beszédek elhangzása után a különböző díjak átadására került sor.

Kincs Gábor, az UMDSZ alelnöke nyújtotta át a 2011-es Kárpátaljai Magyar Nívódíjakat.

A Posch Alajos Újságírói Díjat **Kovács Elemér**, a KárpátInfó főmunkatársa, a Drávai Gizella Közoktatási Díjat **Gyórfy István**, a Beregszászi Magyar Gimnázium fizikatanára, a Fodó Sándor Közösségi Díjat **Szajkó Tibor** pedagógus, képviselő kapta.

A Magyar Írószövetség Kárpátaljai Írócsoportja és az Együtt irodalmi folyóirat szerkesztőbizottsága nívódíját **Vári Fábián László** főszerkesztő és **Dupka György** felelős kiadó nyújtotta át **Csordás László** irodalmárnak, a kiadvány olvasószerkesztőjének.

A MÉKK felterjesztésére az Anyanyelvi Konferencia oklevelében részesült **Vári Fábián László** költő, **Mihajlo Beleny** szobrászművész, **Molnár Bertalan** újságíró, **Kovács Sándor** népzeneész, vári Művészeti Iskola tanára, és **Homoki Gábor**, a Tiszapéterfalvai Művészeti Iskola igazgatója, **Mikulyák László** rahói plébános, **Burkáló István** munkácsi zongoraművész, zenetanár, **Csákány Marianna** énekes, a kissegyői gyermekkórus vezetője.

A Kárpátaljai Magyar Művelődési Intézet a Tehetséggondozási Program keretében immár harmadik alkalommal hirdette meg alkotói pályázatát vers, széppróza, grafika, műfordítás és fotó kategóriákban. A bíráló bizottság 2011. január 18-án hozta meg döntését, amelyről **Zubánics László** elnök számolt be.

A vers kategóriában **Lengyel Vanda** végzett az élen **Pák Diána** és **Fodor-Nagy Gergely** előtt. Különdíjban **Dobai István** részesült.

A próza kategóriában az ítések döntése értelmében **Héder Ingrid** szerezte meg az első helyet, második **Kovács Eleonóra**, a harmadik **Hájas Csilla** lett.

A műfordítás kategóriát **Tárczy Andor** nyerte meg **Fedák Anita** és **Pliszka Mihály** előtt.

A fotó kategóriában **Kárpáti P. Zoltán** lett az első, őt a képzeletbeli dobogón **Sztecenkó Andrea** és **Almási Irén** követte.

A grafika kategória legjobbja **Imre Ádám** lett, második helyen **Sárközi Kitti**, a harmadikon **Ferenci Mária** végzett.

A díjak átadása után **Kocsis Csaba** fotográfus (Berettyóújfalu) *Én falum* című kiállítását **Dupka György**, a MÉKK elnöke és **Hajdú Lajos** berekfürdői polgármester nyitotta meg. Ezt követően a zeneszerző **Vári Fábián László** megzenésített verseit adta elő saját gitárkíséretében.

Végezetül **Kovács Sándor** és zenekara előadásában népi muzsika csendült fel.

A fórum két közérdekű bejelentéssel zárult. **Lőrincz P. Gabriella**, a KMMI irodalmi referense szeretettel meghívott mindenkit Vári Fábián László 60. születésnapja alkalmából tartandó irodalmi délutánra. A rendezvényre 2011. március 18-án, délután 14.00 órai kezdettel kerül sor Beregszászon, az Európa-Magyar Ház harmadik emeleti Munkácsy Mihály kiállítóteremében.

Bakos Kiss Károly, a KMMI tehetségkutató programjának vezetője a Kárpátaljai Magyar Művelődési Intézet és a Magyar Értelmiségi Kárpátaljai Közössége által meghirdetett **Együtt Szavalóversenyről** tartott rövid tájékoztatót. A versenyre a szervezők 14 és 25 év közötti fiatalok jelentkezését várják. A megmérettetés két korcsoportban kerül megrendezésre: 14–18 éves korig, illetve 19–25 éves korig. Feltételek: kötelező vers: I. Korcsoport: Vári Fábián László: *Mikor a gyerek* vagy *Ítélet után*. II. korcsoport: Vári Fábián László *Magányomat magamra* vagy *Fekete eső* című verse, továbbá korcsoportonként egy-egy kárpátaljai magyar szerző szabadon választott költeménye. A rendezvény helyszíne: Beregszász, Széchenyi u. 59/b. Európa-Magyar Ház. Időpontja: 2011. április 14. Kezdet: 11.00 (közép-európai idő).

2011. január 20. A beregszászi Kölcsey-emléktáblánál folytatódó koszorúzási ünnepséget **Pirigyi Béla**, a BMKSZ elnöke nyitotta meg. A beregszászi konzulátus nevében **Pető János** konzul szolt Kölcsey Ferencről. Beszédet mondott **Pomogáts Béla** irodalomtörténész, az AK elnöke is, aki aggodalmát fejezte ki amiatt, hogy a magyar nemzet egyre csak fogy, és lehet, hogy nemsokára már nem lesz, aki továbbvigye a hagyományokat. **Zubánics László** viszont optimistább volt e tekintetben, hiszen mint mondta, az, hogy a délelőtti konferencián sok diák vett részt, reményt ad arra, hogy még nagyon sokáig fog élni a magyar kultúra itt, Kárpátalján. A beregszászi rendezvénysorozat a művészeti iskolában ért véget.

2011. január 21. A Latorca-parti városban Munkácsy Mihály emlékművénél koszorúzást szervezett a MÉKK és a KMMI. Ezt követően a magyar kultúra napja alkalmából rendhagyó irodalmi órára került sor a Munkácsi Állami Egyetem Humán-pedagógiai Koledzse magyar tagozatának diákjaival. A rendezvényt **Kótun Jolán** pedagógus, az UMDSZ városi szervezetének elnöke nyitotta meg. A vendégeket **Dupka György**, a MÉKK elnöke mutatta be, aki egyben beszámolt a KMMI és az Intermix Kiadó legutóbb megjelent könyveiről, bemutatta az *Együtt* című folyóirat legújabb számát.

Kölcsey Himnuszának megírásáról **Pomogáts Béla** irodalomtörténész, a Magyar Nyelv és Kultúra Nemzetközi Társasága – Anyanyelvi Konferencia elnöke beszélt. Majd átadta az Anyanyelvi Konferencia elismerő oklevelét Burkáló István zongoraművésznek, a tanintézmény zenetanárának. A találkozón jelen volt a magyarországi Berekfűdő **dr. Hajdu Lajos** polgármester vezette küldöttsége (**Czinege Béla** alpolgármester, **Kocsis Csaba** fotográfus, író és zeneszerző). Az irodalomóra második részében a tanárok és a diákok ünnepi műsort adtak elő, kiemelve Munkács városának helyét a magyar kultúrtörténetben.

A küldöttség tagjai felkeresték a munkácsi várat, megtekintették az itteni magyar emlékhelyeket is.

2011. január 21. Az ungvári Dayka Gábor Középiskolában immár 13. alkalommal került sor a MÉKK szervezésében a Himnusz-mondó versenyre. A rendezvényt **Árpa Péter** igazgató nyitotta meg, lebonyolításában közreműködött **Tárczy Timea**, az intézmény szervezőpedagógusa. A zsűri elnöki tisztét **Szalipszki Endre**, az ungvári főkonzulátus konzulja töltötte be, tagjai: **Dupka Nándor** (MÉKK), **Keszler Stella** tanulmányi igazgatóhelyettes, **Csordás László**, az *Együtt* című irodalmi kiadvány olvasószerkesztője,

Marcás Gergely, az UNE magyar szakos hallgatója. Az ítések döntése értelmében az 5–8. osztályosok kategóriájában **ifj. Kovács Péter** (Drugeth Gimnázium) lett a legjobb **ifj. Héder János** (Dayka Gábor Középiskola) és **Dunda Fruzsina** (Drugeth Gimnázium) előtt. A 9–11. osztályosok között **Molnár Izabella** (Drugeth Gimnázium) állhatott a képzeletbeli dobogó legfelső fokára. Második helyen **Gorzó Katalin** (Dayka Gábor Középiskola), a harmadikon **Metenkó György** (Dayka Gábor Középiskola) végzett. Minden résztvevő emléklapot és ajándékokat vehetett át. Az ungvári főkonzulátus az 5–8. osztályosok között szereplő **Rimár Viktóriát** (Dayka Gábor Középiskola) és a 9–11. osztályosok között induló **Kácser Enikót** (Drugeth Gimnázium) különdíjban részesítette.

2011. január 21. A Péterfalvai Képtárban sor került **Kocsis Csaba** fotográfus „*Hévíj berek vízben...*” című kiállításának megnyitójára. A tárlatot **Borbély Ida** igazgató nyitotta meg, aki üdvözölte magyarországi Berekfürdő **dr. Hajdu Lajos** polgármester vezette küldöttségének tagjait, köztük **Czinege Béla** alpolgármestert, **Kocsis Csaba** fotográfust, író és zeneszerzőt. A kiállítás megnyitón jelen volt **Vári Fábián László** költő, **Lovas Ilona**, a Magyar Köztársaság beregszászi konzulátusának munkatársa, **Dupka György**, a MÉKK elnöke, **Tóth Bálint**, Péterfalva polgármestere, az UMDSZ járási szervezetének elnöke. A helyi iskola tanulói ünnepi műsorral köszöntötték a vendégeket: **Beregszászi Alexandra**, a Tiszapéterfalvai Művészeti Iskola tanulója három zenedarabot adott elő fuvolán.

Ezt követően **Tóth Bálint** helyi és **dr. Hajdu Lajos** berekfürdői polgármester aláírták a testvértelepülési szerződést. A megállapodás ünnepélyes aláírását üdvözölte Dupka György Tiszabökény díszpogára is, aki a két település partneri kapcsolatfelvételében aktívan közreműködött. Végezetül a teltházas rendezvényen **Kocsis Csaba** fotográfus, író, költő és zeneszerző Munkács után itt is kezébe vette gitárját. Saját dalai mellett ismert költők, köztük Vári Fábián László megzenésített verseivel köszöntötte a kultúra napját.

2011. január 21. Vegyeshetet szerveztek a Beregi Református Egyházmegyében. **Radvánszky Ferenc** lelképásztor a rendezvényen a megújulás fontosságát emelte ki. Előadást tartott **Kovács Gyula** haranglábi tiszteletes is. A cél – ahogy **Mező Miklós**, a bátyúi gyülekezet lelkésze megfogalmazta – annak elősegítése, hogy a sokszor tradíciókhoz ragaszkodó egyházból mindinkább hitvalló közösség legyen.

2011. január 22. A regionális kultúra volt a vezérgondolata az Ungvári Nemzeti Egyetem Humán-Természettudományi Magyar Karán megrendezett ünnepi megemlékezésnek. **Lizanec Péter** professzor, a kar dékánja szólt az 1963-ban megnyílt magyar filológiai tanszéknek a helyi művelődési életben betöltött kiemelkedő szerepéről.

Antonenko Miklós adjunktus előadásában a kárpátaljai magyar kultúra múltjáról és jelenéről beszélt. **Horváth Katalin** docens a Himnuszról tartott előadást.

2011. január 25. Az Ungvári Drugeth Gimnázium végzőseivel találkozott **Kósz Zoltán**, a sydney-i olimpia bajnoka, a magyar vízilabda-válogatott kapusa. Az egykori élsportoló a Modern Üzleti Tudományok Főiskolájának (MÜTF) sportnagyköveteként beszélt az egészséges és felelősségteljes életmódról, a környezetvédelem fontosságáról, a sportról, kitért a tanulás örömeire és fontosságára. Az előadás második részében **Dr. Szaniszló Gábor** tagozatvezető, felnőttképzési igazgató bemutatta a főiskolát és a továbbtanulási lehetőségeket. A MÜTF-küldöttsége a nap folyamán meglátogatta a Beregszászi Bethlen Gábor Magyar Gimnázium és a Nagyberegi Református Liceum végzőseit is. Kárpátaljai körútjuk megszervezésében közreműködött a Kárpátaljai Vállalkozásfejlesztési Központ.

2011. január 26. A IV. *Kreatív alkotók, művészek klubjának* (KAMK) évnnyitó összejövetelét tartották meg Ungváron, a Váralja múzeum-kávéházban. Az üdvözlő beszédek elhangzása után **Dupka György** lapkiadó bemutatta az *Együtt* című irodalmi folyóirat legújabb számát, felhívva a jelenlévők figyelmét a folyóiratban debütáló **Marsák Gergely** fiatal költőre, aki néhány verséből ízelítőt adott elő.

Ezután következett **Bakos Kiss Károly** és **Lőrincz P. Gabriella** fiatal költők estje, akiket **Csordás László** irodalmár mutatott be. Erre az alkalomra jelent meg „*Véred tinta/lelkedben oldalak...*” címmel válogatás *Bakos Kiss Károly* és *Lőrincz P. Gabriella* verseiből Csordás László összeállításában (a kiadvány KMMI-Füzetek sorozat X. darabjaként látott napvilágot). A meghívottak között volt Felhős Szabolcs, a vásárosnaményi Partium c. folyóirat főszerkesztője is, aki a kiadvány legújabb számaiba engedett betekintést. Az est befejező részében **dr. Tóth Mihály** jogtudóssal a kisebbségi joggyakorlásról, a nyelvi és kollektív jogokról, a kettős állampolgárságról **Zubánics László** készített élő interjút. A jó hangulatú rendezvényt megtisztelte jelenlétével **Szalipszki Endre**, a Magyar Köztársaság ungvári főkonzulátusának konzulja, **Gyurin Miklós**, a Magyar Köztársaság beregszászi konzulátusának konzulja, a beregszászi és ung-vidéki alkotók, újságírók, diákok és pedagógusok.

2011. január 27. Az ukrán–magyar határ menti régió humanitárius együttműködésének fejlesztési lehetőségeiről tartottak nemzetközi kerekasztal megbeszélést az ungvári Druzsba szállóban. A fórumot **Ivan Kacsur**, a megyei állami közigazgatás alelnöke nyitotta meg. A megbeszéléseken jelen volt többek között **Andrij Szerbajlo**, a megyei tanács elnökhelyettese, **Tóth István**, a Magyar Köztársaság beregszászi főkonzulja, **Szalipszki Endre**, a Magyar Köztársaság ungvári konzulja, számos ukrainai magyar szervezet vezetője. A megyei nemzetiségi osztály által kezdeményezett tanácskozás résztvevői áttekintették, mi valósult meg az ukrán–magyar kormányközi kisebbségi vegyes bizottság 14. ülésén elfogadott ajánlások közül. Kiderült, hogy sok probléma továbbra is megoldásra vár. Ilyen többek között a tankönyvkiadás, az ukrán nyelv oktatásának, a magyar emelt szintű érettségi és egyetemi felvételi vizsgák, az egyházi líceumok fenntartásának kérdése. **dr. Tóth Mihály**, az Ukrainai Magyar Demokrata Szövetség tiszteletbeli elnöke előadásában indítványozta az 1944-ben lágerekbe hurcolt magyar férfiak rehabilitációját, s javasolta a kárpátaljai magyarság kulturális autonómiájának napirendre tűzését. A megbeszéléseken zárónyilatkozatot fogadtak el, mely az ukrainai magyar és a magyarországi ukrán kisebbségeket érintő problémák megoldására tesz javaslatokat. A nyilatkozatban foglaltakat a következő kormányközi vegyes bizottság ülése elé terjesztik.

2011. január 27. A Békés megyei Gyulán magyar–ukrán mezőgazdasági kiállítást és vásárt rendeztek, amelyen egyebek mellett Kárpátalja agráriuma is képviselve volt. A rendezvényt **Farkas Zoltán**, a Békés Megyei Közgyűlés elnöke és **Jurij Muska**, Ukrajna magyarországi nagykövete nyitotta meg. A nagykövet úr ezen a kiállításon a médianak nagy sikerrel mutatta be az ukrainai termékeket, köztük a kárpátaljai borokat és ásványvizeket.

2011. január 27. Kárpát-medencei Családszervezetek Szövetségének (KCSSZ) vezetőit fogadta **Kövér László**, az Országgyűlés elnöke Budapesten. Tagszervezeteik Erdélyben, a Felvidéken, a Vajdaságban és Kárpátalján egyaránt jelen vannak, és részt vesznek az Európai Nagycsaládos Szövetség (ELFAC) munkájában is.

2011. január 28. CARPATICA ART EXPO 2011. A Kárpátaljai Népművészeti és Népi Építészeti Múzeum kiállítótermében a MÉKK Munkácsy Mihály Képzőművészeti

Egyesületének tárlatával fejeződött be A magyar kultúra napja rendezvénysorozat Kárpátalján. A rendezvény kezdetén felhangzott a kárpát-medencei magyarok városa harangjainak zúgása, majd a Himnusz következett. Nemzeti imádságunkat **Gorzó Katalin**, az ungvári Dayka Gábor Középiskola 10 osztályos tanulója, a XIII. Himnusz-mondó verseny győztese szavalta el.

A szép számmal megjelent vendégeket **Dupka György**, a MÉKK elnöke és **Angyal Gabriella**, a Kárpátaljai Népművészeti és Népi Építészeti Múzeum igazgatója köszöntötte magyar és ukrán nyelven. A rendezvényt megtisztelte jelenlétével **Szalipszki Endre**, a Magyar Köztársaság Ungvári Főkonzulátusának konzulja, **Andrij Szerbajlo**, a Kárpátaljai Megyei Tanács alelnöke, **Jurij Huzinec**, a Kárpátaljai Megyei Közigazgatási Hivatal nemzetiségi osztályának vezetője, **Borisz Kuzma**, az Ukrainai Képzőművészeti Szövetség kárpátaljai szervezete elnöke, **Zubánics László**, az Ukrainai Magyar Nemzeti Tanács és a KMMI elnöke, **dr. Ljah Erzsébet** városi képviselő, az UMDSZ helyi szervezetének elnökét, **dr. Spenik Sándor** docens, az UNE magyar karának dékán-helyettese, az Ungvári Városi Tanács végrehajtó bizottsága tagja, **Borbély Ida** nagyszülősi járási képviselő, a Péterfalvai Képtár igazgatója, **Rákóczi András**, a záhonyi Kiút Térségfejlesztési Egyesület elnöke, **Magyar László**, a Révész Imre Társaság elnöke és mások.

Ünnepi beszédet tartott **Szalipszki Endre**, a Magyar Köztársaság Ungvári Főkonzulátusának konzulja, **Andrij Szerbajló**, a Kárpátaljai Megyei Tanács alelnöke, **Zubánics László**, az Ukrainai Magyar Nemzeti Tanács és a KMMI elnöke. A tehetséggondozási pályázatra a műfordítás kategoriában benyújtott műveik elismerésüül a KMMI elnöke oklevelet adott át **Fedák Anitának** és **Tárczy Andornak**. A Magyar Nyelv és Kultúra Nemzetközi Társasága - Anyanyelvi Konferencia elnökének oklevelében részesült **Csákány Mariann**, a Kisgejőci Gyöngykalásis gyerekkórus vezetője, és **Mikulyák László**, rahói plébános.

Üdvözölte a tárlat látogatóit és kiállítóit **Borisz Kuzma**, az Ukrainai Képzőművészeti Szövetség kárpátaljai szervezete elnöke, **Borbély Ida**, a Péterfalvai Képtár igazgatója. **Soltész Péter**, a MÉKK Munkácsy Mihály Képzőművészeti Egyesületének alapító-társelnöke a kiállítók nevében mondott köszönetet. Ezt követően **Dupka György** bemutatta a MÉKK Munkácsy Mihály Képzőművészeti Egyesület 25 kiállító tagját, akik szintén oklevelet vehettek át.

Végezetül **Szabó Tibor**, az eszenyi Ritmus Néptáncgyűttes művészeti vezetője, a KMMI közművelődési részleg vezetője konferálta fel az ünnepi műsort: elsőként **Filep Anita** énekmondó megzenésített verseket énekelt, majd Eszenyi Középiskola tanulói verseket szavaltak el, végül az iskola Bocskai táncgyűttese keringőt és magyar néptáncokat adott elő.

A kulturális program befejeztével a jelenlévők megtekintették **Bartosh József**, **Bartos Tatjana** (Beregszentmiklós), **Beleny Mihajlo**, **Puhlik-Beleny Magda** (Ókemence), **Csernyiga Gyula** (Nagybereg), **Fuchs Andrea** (Ungvár), **Harangozó Miklós** (Salánk), **Homoki Gábor** (Péterfalva), **Juhász László** (Sárosoroszi), **Klisza János**, **Klisza Krisztina** (Ungvár), **Kutasi Xénia** (Bene), **Kuruc Adriána** (Ungvár), **Lőrincz István**, **Lőrincz Katalin** (Ungvár), **Nigriny Edit** (Ungvár), †**Picur Zoltán** (Ungvár), **Prófusz Marianna** (Beregszász), **Réti János** (Ungvár), **Soltész András**, **Soltész Gabriella**, **Soltész Péter** (Ungvár), **Szajkó Tibor** (Beregszász), **Szakandij Olga**, **Turák Angéla** (Ungvár) képzőművészeti munkáit bemutató csoportos kiállítását.

A rendezvény az eszenyi népi konyha remekeit bemutató, kulináris élvezeteket nyújtó fogadással fejeződött be.

2011. január 28. Az Ungvári Drugeth Gimnáziumban szalagavató ünnepséget szerveztek. A hagyományos rendezvényt Kovács Péter igazgató nyitotta meg. A

gimnazistákat **Szalipszki Endre**, a Magyar Köztársaság Ungvári Főkonzulátusának konzulja is köszöntötte.

2011. január 28. Váralja múzeum-kávéházban **Rusznák György** szervezésében az ungvári **Igor Litvinov** jazz-zenész estjére került sor, aki akusztikus gitáron latin-amerikai, folk- és gipsy-, valamint klub-zenét játszott.

2011. január 29. Az Ungvári Szent György római katolikus templomban második alkalommal szerveztek orgona-koncertet. Ezúttal **Urbán Péter** organista (1989 óta az eгри bazilika karnagy-kántora) bővölte el játékával az ungváriakat.

2011. január folyamán. *Kárpátalja 1919–2009: kultúra, politika, történelem* címmel magyar és ukrán nyelvű kiadvány jelent meg, amelynek megszületésében többek között szerepet vállalt a Kárpátaljai Magyar Oktatásért Alapítvány, a Magyar Tudományos Akadémia, a Szülőföld Alap, illetve az Ungvári Nemzeti Egyetem. A könyvnek összesen 26 – többek között budapesti, kijevei, ungvári és beregszászi – szerzője van. A szerkesztőbizottság vezetője *Fedinec Csilla* (Magyarország) és *Mikola Veges* (Ukrajna) volt.

Összeállította: *Dupka György és Zubánics László*

Folyamatos rendezvények, tennivalók:

Folyamatos tennivalók. Közgyűjteményi állománygyarapítás, ukrain magyar nyomtatott hungarikumok, hanganyagok gyűjtése, feldolgozása. Közművelődési rendezvények szervezése, koordinálása, szakmai tanácsadás, adatbázis gondozás. Kisebbségkutató programok koordinálása, a KMMI-füzetek kiadása. Képzőművészeti kiállítás. Fotókiállítás, könyv- és sajtókiállítás. Együtt c. irodalmi, művészeti és kulturális folyóirat kiadása. Kárpátaljai Magyar Krónika kiadása. Honlap (www.kmmi.org.ua) gondozás, frissítés, adatfeltöltés. Ön a Kárpátaljai Magyar Művelődési Intézet és a Magyar Értelmiségiek Kárpátaljai Közössége hírlevelét olvassa.

A hírlevél irodalmi, művészeti híreket, információkat tartalmaz.

A levelezési lista nyilvános, ahhoz bárki csatlakozhat, s bármely tag felvetetheti mások címét.

,